- MEGOLDASOK -

Orszagos kémiaverseny — megyei fordulé a 2021/22-es tanévben

Feladatok az altalanos-/kdzépiskolak 7. osztalya szamara  Jelszo: PONTSZAM

elért max.

1- A peridédusos rendszerben valé elhelyezkedése alapjan, valaszolj a kovetkezd berilliumra
vonatkozo kérdésekre:

1.a) A berillium a fémek vagy a nemfémek csoportjaba tartozik? a fémek csopor{:;\&ba tartozik

1.b) A berilliumatomnak hany kiils6 (vegyérték) elektronja van? _lI, ketts

1.c) Ird le az oxidjanak a molekulaképletét! _BeO

1.d) A periédusos rendszer mely csoportjaban helyezkedik el?

alkdlifsldfémek

4 x 0,5 pont 2

2. Novekszik, csdkken vagy valtozatlan marad egy oldat pH-értéke, ha névekszik a savassaga?

¢sbkken

0,5 pont 0.5
3

3. A jédot, a konyhasot, a csapvizet és az etanolt kildn-kildn zart edényekben hevitettik. Mit
figyelhetink meg, miutdn ezen anyagok mintait szobahémérsékletire hitjuk?

A) A konyhaso az edény falara tapadt.
B) Mindegyik anyag mas halmazallapotu.
C) Az anyagok a magas hémérséklet hatasara megvaltoztattak kémiai 6sszetételiket.

@A j6d, a csapviz és az etanol elparologtak, majd lecsapddtak.

0,5 pont 0.5

4- Egy kagyléhéj darabot szintelen savas oldatba helyeztlink. Ekkor fehér aeroszol és sok pezsgé
buborék jelent meg. Milyen tipusu valtozasokat figyelhettiink meg?

A) kizardlag fizikai valtozasokat

B) kizarélag kémiai valtozasokat
@fizikai és kémiai valtozasokat

D) sem fizikai sem kémiai valtozasokat

0,5 pont 0.5

(SSZPONTSZAM A/AZ 1. OLDALON:
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Orszagos kémiaverseny — megyei fordulé a 2021/22-es tanévben
Feladatok az altalanos-/kdzépiskolak 7. osztalya szamara  Jelszo: PONTSZAM

elért max.

5. Milyen fizikai valtozas okozza az asztal fellletének leh(ilését, amikor cseppfolyds gazt ontiink
az asztalra?

a cseppfolyéds 9dz pdrolgdsa

0,5 pont 0.5

6- Egy kémiailag tiszta anyag hevitési gorbéje alapjan hatarozd meg, hogy igazak-e a
tulajdonsagaira vonatkozo allitasok. Ha az allitas igaz, karikazd be az | bett, ha hamis,
karikédzd be a H betit!

hémérséklet / °C

6.a)
6.b)
6.c)
6.d)
6.€)

6.f)

v

id6 / perc

Az anyag forraspontja 110 °C. H

Az A pontban az anyag szilard halmazallapotu. H

A D pontban az anyag parolog. @ H
Az anyag legnagyobb része a B pontban folyékony és gaz halmazallapotd. | @
A C pontban az anyag bizonyos térfogatot foglal el, de alakja nem allandé. @ H

A halmazallapot-valtozas soran hirtelen hémérséklet-valtozas kovetkezik be. | @

6 x 0,5 pont

(SSZPONTSZAM A/AZ 2. OLDALON:
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Orszagos kémiaverseny — megyei fordulé a 2021/22-es tanévben
Feladatok az altalanos-/kdzépiskolak 7. osztalya szamara  Jelszo: PONTSZAM

elért max.

7- Nevezd meg az alabbi, szavakkal leirt kémiai reakcidkban szerepl6é elemi anyagokat (EA) és
kémiai vegyuleteket (KV), valamint azok jeldléseit (vegyjelét, molekulaképletét)!

7.a) aluminium (s) + oxigén (g) = aluminium-oxid (s)

EA elnevezése aluminium, oxigén KV elnevezése aluminium-oxid
EA jelolése Al, 02 KV jelolése Alz05
6 x 0,5 pont
7.b) hidrogén-klorid (g) = klér (g) + hidrogén (g)
EA elnevezése klér, hidrogén KV elnevezése hidrogén-klorid
EA jeldlése Clz, Hz KV jeldlése Hcl
6 x 0,5 pont 6

8- Toltsd ki a heterogén és homogén keverékek szétvalasztasi modszereire vonatkozé tablazatot!
Nevezd meg a megfelel6 szétvalasztasi mdodszert és az 6sszetevik elvalasztasanak alapjat!
Az utolsoé oszlopban + jellel jeldld azon keverékeket, melyek dsszetevdi nem figyelhetéek meg
szabad szemmel, nagyitéval vagy mikroszkoppal!

. A SZETVALASZTASI| AZ ELVALASZTAS b
KEVEREK MODSZER NEVE ALAPJA A KEVEREK TIPUSA
centrifugdlds /
vér ilepités siirliség
(szedimentdcid)
sosviz kristalyositas oldhatésdg (vizben) +
levegd frakcionalt desztillacio forrdspont +
natrlurr.l-'klorld és hevités (”?dt), .
jod szublimdcié (ja)
| szfirés (filtrdcid) / o
akvariumi kavics és T eltérd
. ilepités 3
viz . . szemcsemeret
(szedimentdcid)
maghes (mdgneses
vasszog és kén “ , ( ag/ magnesesség
elvilasztds)
minden a 2. és 3. oszlopba beirt helyes fogalmat, valamint a 4. 4
oszlopba beirt + jelet 0,5 ponttal pontozzon! 8 x 0,5 pont

(SSZPONTSZAM A/AZ 3. OLDALON:
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Orszagos kémiaverseny — megyei fordulé a 2021/22-es tanévben

Feladatok az altalanos-/kdzépiskolak 7. osztalya szamara  Jelszo: PONTSZAM
eléert max.
. ablazat valahany kémiailag tiszta anyag fagyaspontjat tartalmazza. Az megadott adato
9 A tablazat valahany kémiailag tiszt fagya tjat tartal A dott adatok
alapjan valaszolj az alabbi kérdésekre!
anyag etanol viz etilén-glikol | propanol glicerin metanol
fagyaspont / °C -114 0 -13 -126 18 -97,6
9.a) A felsorolt anyagok kozil melyik lesz 4 °C-on szilard halmazallapotuy,
szobahdmérsékleten pedig folyékony?
glicerin
9.b) A felsorolt anyagok kézul melyik nem lesz szilard halmazallapotu —120 °C hé6mérsékleten?
propanol
9.c) Mi torténik a viz fagyaspontjaval, ha konyhasot adunk hozza?
¢sdkken
9.d) Az etilén-glikol vizes oldatat az auté motor hiitésére hasznaljak. Mitdl fugg a hitéfolyadék
fagyaspontja?
A hiit6folyadék etilén-glikol tartalmitél. / A hiité6folyadék 6sszetevéinek ardnydtél.
Utmutaté a dolgozat javitasahoz: Ismerjen el mas hasonlé megfogalmazasu valaszokat is! 2
Minden helyes valaszt 0,5 ponttal pontozzon! 4 x 0,5 pont

(SSZPONTSZAM A/AZ 4. OLDALON:
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Orszagos kémiaverseny — megyei fordulé a 2021/22-es tanévben

Feladatok az altalanos-/kdzépiskolak 7. osztalya szamara  Jelszo: PONTSZAM

elért max.

10. Mark a haladé kémiadran elvégzett egy kisérletet. Ehhez az abran bemutatott berendezést
allitotta 6ssze. Az el6készitett kisérletet 45 percig megvilagitva hagyta. Figyeld meg az abrat,
majd valaszolj a kérdésekre!

-~

X anyag

viz

Z

petrezselyemlevél

10.a) Mely laboratériumi eszkdzoket és edényeket hasznalta Mark az abran lathato
berendezés 6sszeszereléséhez?

kémcs8, tolcsér, pohdr, (fém) dliviny, fogé

. 5% 0,5 pont
10.b) Nevezd meg a kisérletben létrej6tt X anyagot!. oxigen

0,5 pont
10.c) ird le hogyan mutathatta volna ki Mark az X anyagot?

A kémcsovet be kellett volna dugnia a viz alatt egy dugéval, azutdn meg kellett volna
forditania gy, hogy a nyilésa feltelé legyen, majd a dugé eltdvolitisa utdn a
nyildshoz pardzslo gydjtopalcdt kellett volna tartania. A pardzslé gyijtépdlca
meggqullac{t volna, ezzel jelezve, hogq omgen -Fe)loc{ott

Utmutaté a dolgozat javitasahoz: Ismerjen el minden olyan valaszt, mely helyesen leirja az
oxigén kimutatasanak eljarasat.

a kémcso nyilasat bedugja a viz alatt 0,5 pont
megforditja a kémcsovet Ugy, hogy a nyilasa felfelé legyen 0,5 pont
parazslé gyujtopalcat tart a nyilashoz 0,5 pont
a parazslé gyujtépalca meggyullad 0,5 pont

(SSZPONTSZAM A/AZ 5. OLDALON:
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Orszagos kémiaverseny — megyei fordulé a 2021/22-es tanévben
Feladatok az altalanos-/kdzépiskolak 7. osztalya szamara  Jelszo: PONTSZAM

elért max.

1 1 . AKkisérlet elvégzésére készilve, Mark az interneten utananézett a 10. feladatban bemutatott
folyamathoz sziikséges feltételeknek. Ratalalt egy diagramra, mely a létrejott gaz térfogatat
mutatja a lampa maximalis fényintenzitdsahoz viszonyitott er6ssége fliggvényében.

70

60 -

50

40

30

V(gaz) / mL

20

10 -

0 T T T T T T T T T T
0O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

relativ fényerésség / %

Figyeld meg a fenti diagramot, majd valaszolj a kérdésekre!

11.a) Mekkora lesz a létrejott gaz térfogata, ha a relativ fényerésség 0 %-rél 10 %-ra valtozik?

20 mlL
0,5 pont
11.b) Mekkora lesz a létrej6tt gaz térfogata, ha a relativ fényerésség 10 %-rél 20 %-ra
valtozik?
15 mL
0,5 pont

11.c) Mi torténik a 60% és 100% kozotti relativ fényer6sség hatasara létrejott gaz
térfogataval?

nem valtozik

0,5 pont

11.d) Hogyan fog megvaltozni a poharban talalhaté viz szintje, miutan az X anyag kitolti a
kémcsovet? Indokold meg a valaszodat!

emelkedikni fog / a vizszint emelkedni fog, mert a létrejptt gdz (mely nem oldédik

a vizben) kinyomja a vizet a kémcs6bsl a pohdrba.

Utmutaté a dolgozat javitasahoz: 0,5 ponttal pontozza, ha a valasz megfelel6
magyarazatot tartalmaz! 0,5 pont

(SSZPONTSZAM A/AZ 6. OLDALON:
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Orszagos kémiaverseny — megyei fordulé a 2021/22-es tanévben
Feladatok az altalanos-/kdzépiskolak 7. osztalya szamara  Jelszo: PONTSZAM

elért max.

12 Mark a petrezselyemleveleket egy nagyobb, etanolt (etil-alkoholt) tartalmazd kémcsébe
helyezte. Az igy el6készitett kémcsoOvet egy vizet tartalmazo f6z6poharba helyezte és gazégén
15 percig f6zte. A kif6z6tt levelet a kémcesdben keletkezett zold szinl oldatbdl évatosan, egy
csipesz segitségével atvitte egy Petri-csészébe, vizzel alaposan kidblitette és megszaritotta.
Ezutan két csepp kalium-jodidos jodoldatot cseppentett a kifakult levélre. S6tétkék szinez6dést
figyelt meg.

12.a) Miért kellett a petrezselyemlevelet alkoholban f6zni? Indokold meg a valaszodat!

hogy eltdvolitsa a zéld szint

Utmutaté a dolgozat javitasahoz: ismerjen el mas olyan valaszt is, melyb&l egyértelmiien
kiolvashato, hogy a f6zés soran Mark eltavolitotta a levelekbdl a klorofillt!

0,5 pont

12.b) A petrezselyemlevélben talalhaté anyagok melyike okozta a kalium-jodidos jodoldat
hozzaadasa kdvetkeztében megfigyelt sététkék szinezddést?

keményitd
0,5 pont
12.c) A Lugol-oldat 5 % jéd és 10 % kalium-jodid vizes oldata.
A Lugol-oldat mekkora aranyat teszi ki a viz? 85 %
0,5 pont
12.d) ird le a kalium-jodid molekulaképletét!
0,5 pont 2

(SSZPONTSZAM A/AZ 7. OLDALON:
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Orszagos kémiaverseny — megyei fordulé a 2021/22-es tanévben
Feladatok az altalanos-/kdzépiskolak 7. osztalya szamara  Jelszo: PONTSZAM

elért max.

13 A cukorkakban talalhatd kiilénb6zé szinez6anyagok papirkromatografiaval mutathatok ki. A
didkok a sarga, piros, lila és zdld szinl cukorkak szinez6anyagait vizsgaltak. A kisérlethez
sajnos nem tudtak narancssarga szinl cukorkat szerezni. A kisérlet eredményei az alabbi
abran lathatok.

Figyeld meg az abrat, majd valaszolj a kérdésekre!

O,
O,

sarga piros lila zold narancssarga
cukorka cukorka cukorka cukorka cukorka

13.a) Mely cukorkak tartalmaznak csupan egy szinez6anyagot?

a sdrga és a piros szind cukorka

0,5 pont
13.b) Mely szinezbanyag talalhato a lila és a z6ld cukorkaban is?

kék szinez8anvag

0,5 pont
13.c) Az utols6 téglalapban jeldld a narancssarga cukorka kromatografias vizsgalatanak

eredményét (a szinez6anyagok elhelyezkedését), ha tudod, hogy a narancssarga
cukorka szinez6anyaga a sarga és a piros szinez6anyag keveréke!

A szinez6anyagok elhelyezkedését jel616 koroket a sarga és a piros
szinezbanyagot jelz6 korok magassagaba kell berajzolni! 0,5 pont

13.d) AKkisérletben hasznalt cukorkak nyalban oldédnak. Szerinted mely oldészert hasznaltak
a diakok a leirt kisérletben?

vizet

0,5 pont 2

(SSZPONTSZAM A/AZ 8. OLDALON:
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Orszagos kémiaverseny — megyei fordulé a 2021/22-es tanévben
Feladatok az altalanos-/kdzépiskolak 7. osztalya szamara  Jelszo: PONTSZAM

elért max.

14 A tablazatban megadott adatok alapjan révid valaszokkal valaszolj az alabbi kérdésekre!

kémiai elem N(p*) N(e")
litium 3 2
fluor 9 10

kalium 19 19
kén 16 18

14.a) Mely elemek helyezkednek el a periédusos rendszer ugyanazon periddusaban?

a litium és a fluor / Li, F

0,5 pont

14.b) A tablazatban felsorolt elemek kozll melyik valtozé vegyértéki (vegyértéke valtozo a
vegyuletekben)?

a kén

0,5 pont

14.c) A tablazatban felsorolt elemek egyikének atomjai egy 256 elektromos toltésl elemi
részecskébdl allé semleges toltési molekulat alkotnak. Melyik ez az elem?

a kén

0,5 pont 1,5

(0SSZPONTSZAM A/AZ 9. OLDALON:
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Orszagos kémiaverseny — megyei fordulé a 2021/22-es tanévben
Feladatok az altalanos-/kdzépiskolak 7. osztalya szamara  Jelszo: PONTSZAM

elért max.

15. Adiaskoka magnézium és négy kulénb6zé sav (W, Y, Z, Q) reakcidjaban létrejott gaz térfogatat
mérték. 5 perc utan az alabbi tablazatban bemutatott adatokat jegyezték fel. A tablazatban
talalhaté adatok alapjan valaszolj az alabbi kérdésekre!

sav w Y Zz Q
V(gaz) | cm?® 18 6 24 12
pH-érték A 5 ] 4

15.a) A savakat reaktivitas szerint rendezd ugy, hogy els6ként a magnéziummal a
leghevesebb reakciéba 1ép6 savat jelz6 betlivel kezdd a sort!

Z) W) Q’q

0,5 pont

15.b) A diadkok a kisérlet elvégzése kdzben feljegyezték a savak pH-értékét is. A savak pH-ja

1, 2, 4 és 5 volt. A pH-értékek feljegyzésével megbizott diak dsszekeverte az egyes

savakra vonatkoz6 adatokat. Toltsd ki a tabldzatot gy, hogy a savakat jeldld betlikhdz
tarsitsd a megfelel6 pH-értéket!

0,5 pont
15.c) A kisérlet soran felszabadulé gaznak az 6sszes gaz koziil a legkisebb a siirisége. ird
le a létrejott gaz kémiai jeldlését és annak halmazallapotat!

Hz (9)

Utmutaté a dolgozat javitasahoz: 0,5 pont a hidrogénmolekula képletéért

és 0,5 pont a halmazallapot jelzéséért. 2 x 0,5 pont

15.d) Mely harom védbeszkozt/védooltdzetet kellett a diakoknak viselnilk a kisérlet
elvégzése soran?

véd6szemiiveq, kopeny, védbkesztyi/qumikesztyi

Utmutaté a dolgozat javitasahoz: 0,5 pontért mind a harom védéeszkdzt fel kell sorolni!
0,5 pont
15.e) A tanuldk észrevették, hogy a kémcsdvek a kisérlet soran felmelegedtek. A rendszer

és a kornyezet kozott végbemend energiacsere alapjan milyen tipusu valtozas
kovetkezett be?

exoterm viltozds

0,5 pont 3

(SSZPONTSZAM A/AZ 10. OLDALON:
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elért max.

16 A tanulok kémiaoéran azt a feladatot kaptak, hogy az liveggydngyok, a homok és a konyhasé
keverékeének dsszetevéit valasszak el egymastél. A keverék dsszetevbinek elvalasztasahoz a
kovetkezbket tették:

1. 1épés - a keveréket fém sz(irdn atszitaltak
2. |1épés - a szlrdn athalad6 anyagokat desztillalt vizzel keverték dssze

3. l1épés - az igy kapott keveréket szlirépapiron atszlrték

4. |épés - a szlrletet szarazra paroltak

16.a) Mely anyagot valasztottak ki a 4. Iépésben?

A) csak a vizet

csak a konyhasét

C) a konyhaso vizes oldatat
D) a konyhasé és a homok keverékét

0,5 pont

16.b) Az anyagok mely tulajdonsaganak eltérése tette lehetévé az 6sszetevék elvalasztasat
a 4. lépésben?

A) olvadaspont
eltéré illékonysag

C) oldhatéséag

D) szemcseméret

0,5 pont
16.c) Milyen moédon kaphattak volna a diakok a 3. Iépésben tiszta csapadékot?

A) kevesebb vizet adva a keverékhez
viz ismételt hozzaadasaval és szlréssel

C) kihagyva az elvalasztas 1. [épését
D) az 1. és a 2. Iépés megismétlésével és nagyobb szemcséjli eszkdzok hasznalataval

0,5 pont
16.d) A didkok melyik [épésben allitottak el egy egynem( (homogén) keveréket?

A) az 1. |épésben

B) a 2. [épésben

@ 3. Iépésben

D) a 4. [épésben

0,5 pont 2

(SSZPONTSZAM A/AZ 11. OLDALON:
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elért max.

1 7 Maté a kémiai laboratériumban véletlenil 6sszekeverte a fekete port képz6, vizben oldhatatlan
mangan-dioxidot és a fehér port képzd, vizben oldhaté magnézium-kloridot. A keverék
Osszetevdinek szétvalasztasahoz a keverékhez desztillalt vizet adott és lGvegbottal megkeverte
azt. Az igy kapott keveréket atsz(irte. A csapadékot szaritotta, a szlrletet pedig szarazra
parolta. Ek6zben az alabbi, tomegekre vonatkozé adatokat jegyezte fel:

m(keverék) = 4,96 g

m(szlr6papir) = 0,16 g

m(szlrépapir + szaraz csapadék) = 3,04 g

m(beparlashoz hasznalt edény) = 28,62 g

m(beparlashoz hasznalt edény + szaraz szilard anyag) = 30,70 g
Maté jegyzetei alapjan, oldd meg a kdvetkez6 feladatokat!

17.a) Mely anyag képezte a csapadékot? mangdn-dioxid

0,5 pont

17.b) Szamitsd ki a csapadékot képz6 anyag aranyat a keverékben és fejezd ki azt
szazalékban!

m(szlr8papir + szaraz csapadék) — m(sz(répapir) = 3,04 g-0,16g=2,88 g
w(csapadék, keverék) = [m(csapadék) / m(keverék)] x 100 %
=[2,889/4,96 g] x 100 %
=58,1%
Utmutaté a dolgozat javitasahoz: ismerje el az 58 %-ot is!
0,5 pont

17.c) ird le a Maté altal elvégzett kisérletben keletkezett sziirlet kémiai dsszetételét!

a maghézium-klorid vizes oldata

Utmutaté a dolgozat javitasahoz: kizarélag az “a magnézium-klorid vizes oldata”
VAGY a “viz és magnézium-klorid” valaszokat ismerje el! 0,5 pont

17.d) Szamitsd ki a szlrletben oldott anyag hanyadat a keverékben és fejezd ki azt
szazalékban!

m(beparlashoz hasznalt edény + szaraz szilard anyag) — m(beparlashoz hasznalt edény) =
30,709g—-28,62g=2,08¢g
w(szaraz szilard anyag, keverék) = [m(szaraz szilard anyag) / m(keverék)] x 100 %
=2,089/4,96 gx 100 %
=419 %

Utmutaté a dolgozat javitasahoz: helyes valaszként mindsitse azt is, ha a diak az eredményt
100 % és a csapadék hanyadanak (17.b) kildnbségeként fejezte kil

0,5 pont

(SSZPONTSZAM A/AZ 12. OLDALON:
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17.e) Mit kellett volna Maténak tennie a keverék dsszetevdinek elvalasztasa soran ahhoz,
hogy még pontosabb eredményeket kapjon?

A szfirés sordn kapott csapadékot desztilldlt vizzel sbliteni.

Utmutaté a dolgozat javitasahoz: csak abban az esetben ismerje el,
ha a valaszban desztillalt viz szerepel. A “vizzel 6bliteni” valasz nem helyes! 0,5 pont
17.f) ird le a Maté altal elvégzett kisérletben hasznalt anyagok molekulaképletét!

mangan-dioxid _ MnOy

0,5 pont
magnézium-klorid MgClz

0,5 pont
17.g) ird le a mangan-dioxid molekulaképletét, ugy hogy az tartalmazza az elem(ek)
vegyertekét!
mangdn (IV)-oxid

0,5 pont 4
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elért max.

18 Az abran az ammonium-klorid és a natrium-klorid egynem( (homogén) keverékének
elvalasztdsahoz hasznalt berendezés lathato.

amménium-klorid (<) ‘

ammébnium-klorid (g) ‘

az ammdbnium-klorid é2 a
natrium-klorid keveréke

A,

S’

18.a) Az alabbi fogalmakat helyettesitsd a megfelel6 mezdkbe!

ammoénium-klorid () ammonium-klorid (s) az ammédnium-klorid és a natrium-klorid keveréke

0,5 pont
18.b) Hogyan nevezzik azt a folyamatot, amellyel a kisérletben elvalasztottak a keverék
egyik dsszetevdjét?

szublimdcié
0,5 pont
18.c) ird le az amménium-klorid molekulaképletét, ha tudod a kévetkezdt: N(N) : N(H) : N(CI) =
1:4:1.
NH4Cl
0,5 pont

18.d) Melyik kémiai elem kdzds a keveréket alkotd sékban? ird le a nevét és vegyjelét!

klér, cl

0,5 pont 2
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elért max.

19 Tea kémiadran a sirlségrdl tanult. Az interneten bongészve, rabukkant egy masik iskola
didkjainak kutatasabdl szarmazd adatokra. Kisérleteikben a konzervdobozos szénsavas
uditéitalok sdriségét hataroztak meg. Ehhez két gyartdé nem-diétas és diétas Uditéitalait
hasznéaltdk. A bontatlan konzervdobozokat egy magas, vizzel teli edénybe meritették és
megfigyelték, hogy a dobozok lebegnek vagy elsiillyednek. A jegyzeteiket egy tablazatba
foglaltak. A tablazatban taldlhaté adatok alapjan segits Teanak megoldani az alabbi
feladatokat!

A vizsgalt Alebegs | A2
e 9 Atlagsiiriiség / g cm-| A kisérletben kapott 9 elsillyedt
Az uditéital | konzervd o x e . konzervdo
tiousa obozok 3 (a gyarto altal slr(ségi ertékek bozok konzervdo
P . feltlintetett érték) | tartomanya /g cm-3 , bozok
szama szdma .
szama
“A” fajta
diétas 8 0,975 0,94 - 0,98 8 -
uditéital
“B” fajta
diétas 9 0,980 0,97 — 0,99 9 -
uditéital
A fajta 12 1,021 1,01-1,03 - 12
uditéital
B fajta 8 1,009 0,08 — 1,02 3 5
uditéital

19.a) Melyik konzervdobozos uditdital slrlisége hasonlit leginkdbb a viz slrliségéhez? A
tablazatban talalhaté adatok alapjan indokold meg a valaszod!

A “B” -Faj{:a iditéitalé, mert a 8 konzervdoboz egy része lebegett, egy része Pedig

elsiillyedt.
a helyes uditdital tipusért 0,5 pont
a tablazatban talalhaté adatokon alapulé magyarazatért 0,5 pont

Utmutaté a dolgozat javitasahoz: ismerjen el mas megfogalmazasokat is!

19.b) Egészitsd ki a mondatot Ugy, hogy egy olyan feltevést (hipotézist) kapj, melyet Tea a
leirt kisérlet megismétlésével ellendrizhet (tesztelhet). Ehhez a felsoroltak kozil két szo6t
illessz az alabbi mondatba: diétas, nem-diétas, nagyobb, kisebb.

Ha a savas uditéital diétds , akkor sirlsége kisebb a viz
siriségetol.

Utmutaté a dolgozat javitasahoz: minden helyesen beillesztett szét 0,5 ponttal értékeljen!
2 x 0,5 pont
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elért max.

20 Hasonlitsd 6ssze a hungarocell (sztiropor) és a konyhasé tulajdonsagait! Déntsd el, hogy az
alabbi tulajdonsagok kozil melyik vonatkozik a hungarocellre (sztiroporra) és melyik a
konyhaséra, majd a megfelel6 mezdbe tegyél + vagy - jelet! A tulajdonsagok némelyike
mindkét anyagtipusra vonatkozhat, valahany pedig egyikre sem vonatkozik.

A HUNGAROCELL .
TULAJDONSAG (SZTIROPOR) KONYHASO
gyulékonysag + -
jol oldadik vizben - +
slirlisége kisebb 1,5 g/cm3-nél + -
az égés soran fekete maradék képz8dik + -
vizes oldata vezeti az elektromos aramot - +
200°C-ra hevitve elemi anyagokra bomlik - -
Utmutaté a dolgozat javitasahoz: minden helyesen kitdltétt sort 0,5 ponttal pontozzon! 3
6 x 0, 5 pont
21 - Vizsgald meg a vegytiletek golydomodelljeit bemutatd abrat és oldd meg az alabbi feladatokat!
/
\J \o 4
[ Z Nz, b Hy J #[ 4 NH; ]
21.a) Egészitsd ki a mondatokat!
A fehér golyok egy olyan kémiai elem atomjait jeldlik, amelynek Z = 1. Melyik elem
atomjait jelolik a fehér golydk? hidrogéh
A kék (sététebb szinli) golyok egy olyan kémiai elem atomjait jeldlik, amelyek N(p*) =
7. Melyik elem atomjait jeldlik a kék (sotétebb szinli) golydk? hitrogén .
2 x 0,5 pont
21.b) A vegyuletek golydmodelljei alatt taldlhaté mezdkbe ird be az dbran lathatd vegyuletek
képleteit és tliintesd fel azok szamat!
Utmutaté a dolgozat javitasahoz: minden helyes, szammal ellatott 25
molekulaképletet 0,5 ponttal pontozzon! 3 x 0,5 pont ’
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